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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Από τις 80 μαθήτριες, που είναι παρούσες σήμερα στο σχολείο, πτυχίο καλής γνώσης 

αγγλικών έχουν 60. Από τις 60 μαθήτριες που έχουν πτυχίο καλής γνώσης αγγλικών, οι 15 

έχουν επιπλέον και πτυχίο καλής γνώσης γαλλικών. Επιλέγουμε τυχαία μία μαθήτρια από τις 

80. 

α) Να υπολογίσετε την πιθανότητα η μαθήτρια που επιλέξαμε να έχει πτυχίο καλής γνώσης 

αγγλικών.             (Μονάδες 8) 

β) Στο παρακάτω διάγραμμα Venn, το 𝛺 περιέχει τις 80 μαθήτριες, το 𝛢 περιέχει τις 

μαθήτριες που έχουν πτυχίο καλής γνώσης αγγλικών και το 𝛣 περιέχει τις μαθήτριες που 

έχουν πτυχίο καλής γνώσης γαλλικών. 

 

 

 

 

 

 

i. Να μεταφέρετε στην κόλλα σας το διάγραμμα Venn. Στη συνέχεια να χρωματίσετε με το 

στυλό σας το μέρος του διαγράμματος Venn που περιέχει τις μαθήτριες, οι οποίες έχουν και 

τα δύο πτυχία: καλής γνώσης αγγλικών και γαλλικών.        (Μονάδες 8) 

ii. Να υπολογίσετε την πιθανότητα του ενδεχομένου “η μαθήτρια που επιλέξαμε έχει και τα 

δύο πτυχία: καλής γνώσης αγγλικών και γαλλικών”.             (Μονάδες 9) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

Επιλέγοντας τυχαία μία μαθήτρια από τις 80 έχουμε 80 ισοπίθανα αποτελέσματα. 

Έστω τα ενδεχόμενα 𝛢: η μαθήτρια έχει πτυχίο καλής γνώσης αγγλικών και 𝛣: η μαθήτρια 

έχει πτυχίο καλής γνώσης γαλλικών. 

α) Τα ευνοϊκά αποτελέσματα για την πραγματοποίηση του 𝐴, δηλαδή η μαθήτρια που 

επιλέγουμε τυχαία να έχει πτυχίο καλής γνώσης αγγλικών είναι 60. Άρα, από τον κλασικό 

ορισμό της πιθανότητας 𝑃(𝐴) = 
60

80
 =

3

4
.  

β)  

i. Το μέρος του διαγράμματος Venn που περιέχει τις μαθήτριες, οι οποίες έχουν και τα δύο 

πτυχία είναι το «κοινό μέρος» των Α και Β στο διάγραμμα. Αυτό το μέρος φαίνεται σκιασμένο 

με στυλό στο παρακάτω σχήμα. 

 

 

 

 

 

 

ii. Το ενδεχόμενο «η μαθήτρια που επιλέξαμε έχει και τα δύο πτυχία» αντιστοιχεί σε 15 

ευνοϊκά αποτελέσματα, για την πραγματοποίησή του. 

Επομένως, η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί είναι ίση με 
15

80
=

3

16
 . 

 

Α Β 

Ω 

 

  

2



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Από τους 100 μαθητές, που είναι παρόντες σήμερα στο σχολείο, μπλε στυλό έχουν 87. Από 

αυτούς, 17 μαθητές έχουν και μπλε και μαύρο στυλό. 

Επιλέγουμε τυχαία έναν μαθητή από τους 100. 

α) Να αποδείξετε ότι η πιθανότητα ο μαθητής που επιλέξαμε να έχει μπλε στυλό είναι ίση με 

0,87.             (Μονάδες 7) 

β) Να αποδείξετε ότι η πιθανότητα ο μαθητής που επιλέξαμε να έχει μπλε και μαύρο στυλό, 

είναι ίση με 0,17.            (Μονάδες 10) 

γ) Να υπολογίσετε την πιθανότητα ο μαθητής που επιλέξαμε να έχει μπλε και να μην έχει 

μαύρο στυλό.             (Μονάδες 8) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

Επιλέγοντας τυχαία έναν μαθητή από τους 100 έχουμε 100 ισοπίθανα αποτελέσματα. 

α) Τα ευνοϊκά αποτελέσματα για να πραγματοποιηθεί το ενδεχόμενο «ο μαθητής που 

επιλέγουμε τυχαία να έχει μπλε στυλό» είναι 87. Άρα, από τον κλασικό ορισμό της 

πιθανότητας η πιθανότητα του ενδεχομένου αυτού είναι  
87

100
 = 0,87.  

β) Εφόσον οι μαθητές που έχουν μπλε και μαύρο στυλό είναι 17, ισάριθμα είναι και τα 

ευνοϊκά αποτελέσματα για να πραγματοποιηθεί το ενδεχόμενο «ο μαθητής έχει μπλε και 

μαύρο στυλό». Άρα, από τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας, η πιθανότητα του 

ενδεχομένου αυτού είναι 
17

100
 = 0,17. 

γ) Βρίσκουμε το πλήθος των ευνοϊκών αποτελεσμάτων για το ενδεχόμενο «ο μαθητής έχει 

μπλε και δεν έχει μαύρο στυλό», αν από το πλήθος των μαθητών που έχουν μπλε στυλό 

αφαιρέσουμε το πλήθος των μαθητών που έχουν και μπλε και μαύρο στυλό, άρα είναι 87 −

17 = 70. Επομένως η πιθανότητα του ενδεχομένου αυτού είναι  
70

100
 = 0,7. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Ρίχνουμε ένα συνηθισμένο κέρμα τρεις φορές και καταγράφουμε το αποτέλεσμα. 

α) Για το παραπάνω πείραμα τύχης να γράψετε έναν δειγματικό χώρο και το ενδεχόμενο 

Α: «Το αποτέλεσμα των τριών ρίψεων είναι τουλάχιστον δύο φορές κεφαλή».    (Μονάδες 8) 

β) Να γράψετε το συμπληρωματικό ενδεχόμενο Α′ του Α.                                         (Μονάδες 9) 

γ) Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων Α και Α′.                                 (Μονάδες 8) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Έστω Κ σημαίνει κεφαλή και Γ σημαίνει γράμματα. Για να βρούμε έναν δειγματικό χώρο 

κατασκευάζουμε το παρακάτω δενδροδιάγραμμα: 

 

Άρα ένας δειγματικός χώρος είναι το σύνολο  

Ω = {ΚΚΚ, ΚΚΓ, ΚΓΚ, ΚΓΓ, ΓΚΚ, ΓΚΓ, ΓΓΚ, ΓΓΓ}. 

Το ενδεχόμενο Α: «Το αποτέλεσμα των τριών ρίψεων είναι τουλάχιστον δύο φορές 

κεφαλή», σημαίνει δύο φορές κεφαλή ή τρείς φορές κεφαλή, οπότε είναι  

Α = {ΚΚΚ, ΚΚΓ, ΚΓΚ, ΓΚΚ}. 

β) Το συμπληρωματικό ενδεχόμενο Α′ του Α είναι το Α′: «Το αποτέλεσμα των τριών ρίψεων 

είναι το πολύ μία φορά κεφαλή», που σημαίνει μία φορά κεφαλή ή καμία φορά κεφαλή, 

οπότε είναι 
Α′ = {ΚΓΓ, ΓΚΓ, ΓΓΚ, ΓΓΓ}. 

γ) Το πλήθος όλων των δυνατών αποτελεσμάτων είναι 8 και το πλήθος των ευνοϊκών 

αποτελεσμάτων για το Α είναι 4.  

Επειδή έχουμε ένα συνηθισμένο κέρμα, θεωρούμε ότι όλα τα δυνατά αποτελέσματα είναι 

εξίσου πιθανά, οπότε από τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας έχουμε  

P(A) =
4
8

=
1
2
 . 

Αφού το Α′ είναι το συμπληρωματικό ενδεχόμενο του Α, έχουμε 

P(A′) = 1 −  P(A) = 1 −  
1
2

=
1
2
 .  
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Ο Κώστας και ο Νίκος έχουν ο καθένας ένα συνηθισμένο ζάρι και παίζουν το εξής παιχνίδι: 

Ρίχνει ο καθένας το δικό του ζάρι και καταγράφουν το αποτέλεσμα. Αν και οι δύο αριθμοί 

που φέρνουν ο Κώστας και ο Νίκος, είναι μεγαλύτεροι από το 2, τότε κερδίζει ο Κώστας. 

Διαφορετικά κερδίζει ο Νίκος.  

α) Για το παραπάνω πείραμα τύχης να γράψετε τον δειγματικό χώρο, όπου για παράδειγμα, 

το αποτέλεσμα (2 , 5) να σημαίνει ότι ο Κώστας έφερε 2 και ο Νίκος 5.                (Μονάδες 7)                                                                                                                       

β) Να βρείτε τις πιθανότητες:  

i. να κερδίσει ο Κώστας,                                                                                           (Μονάδες 9) 

ii. να κερδίσει ο Νίκος.                                                                                              (Μονάδες 9)
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Ο δειγματικός χώρος περιγράφεται στον παρακάτω πίνακα:  

1 , 1 1 , 2 1 , 3 1 , 4 1 , 5 1 , 6 

2 , 1 2 , 2 2 ,3 2 ,4 2 , 5 2 , 6 

3 , 1 3 , 2 3 ,3 3 ,4 3 , 5 3 , 6 

4 , 1 4 , 2 4 , 3 4 , 4 4 , 5 4 , 6 

5 , 1 5 , 2 5 , 3 5 , 4 5 , 5 5 , 6 

6 , 1 6 , 2 6 , 3 6 , 4 6 , 5 6 , 6 

 

β) i) Χρωματίζουμε τα κελιά στα οποία και οι δύο αριθμοί είναι μεγαλύτεροι από το 2: 

1 , 1 1 , 2 1 , 3 1 , 4 1 , 5 1 , 6 

2 , 1 2 , 2 2 ,3 2 ,4 2 , 5 2 , 6 

3 , 1 3 , 2 3 , 3 3 , 4 3 , 5 3 , 6 

4 , 1 4 , 2 4 , 3 4 , 4 4 , 5 4 , 6 

5 , 1 5 , 2 5 , 3 5 , 4 5 , 5 5 , 6 

6 , 1 6 , 2 6 , 3 6 , 4 6 , 5 6 , 6 

         

Το ενδεχόμενο 

Α: «και οι δύο αριθμοί που φέρνουν ο Κώστας και ο Νίκος, είναι μεγαλύτεροι από το 2», είναι  

A = 

{(3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)}. 

Το πλήθος όλων των δυνατών αποτελεσμάτων είναι 36 και των ευνοϊκών αποτελεσμάτων για 

το Α είναι 16.  

Επειδή έχουμε συνηθισμένα ζάρια θεωρούμε ότι όλα τα δυνατά αποτελέσματα είναι εξίσου 

πιθανά. Επομένως από τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας έχουμε ότι η πιθανότητα να 

κερδίσει ο Κώστας είναι 

P(A) =
16
36

=
4
9
 . 

ii) Το ενδεχόμενο να κερδίσει ο Νίκος είναι το συμπληρωματικό του Α. Επομένως η 

πιθανότητα να κερδίσει ο Νίκος είναι  

P(A′) = 1 − P(A) = 1 −
4
9

=
5
9
 .  
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 5 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Η τράπουλα αποτελείται από 52 φύλλα τα οποία χωρίζονται σε τέσσερις φυλές: τις κούπες, 

τα καρό, τα μπαστούνια και τα σπαθιά. Κάθε φυλή αποτελείται από 13 φύλλα: τους αριθμούς 

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, τις φιγούρες βαλέ (J), ντάμα (Q), ρήγα (K) και τον άσο (A). Η Άννα 

τράβηξε τυχαία ένα φύλλο από μια καλά ανακατεμένη τράπουλα. Έστω τα ενδεχόμενα 

Α: «το φύλλο που τράβηξε η Άννα, είναι αριθμός»  

και Μ: «το φύλλο που τράβηξε η Άννα, είναι μπαστούνι». 

α) Να εκφράσετε λεκτικά τα ενδεχόμενα Α⋂Μ και Α⋃Μ.                                        (Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων: 

i. Α , Μ και Α⋂Μ,              (Μονάδες 12) 

ii. Α⋃Μ.                 (Μονάδες 5) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 5 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Δίνονται τα ενδεχόμενα Α: «το φύλλο που τράβηξε η Άννα, είναι αριθμός» και 

Μ: «το φύλλο που τράβηξε η Άννα, είναι μπαστούνι», οπότε έχουμε 

Α⋂Μ: «το φύλλο που τράβηξε η Άννα, είναι αριθμός και μπαστούνι». 

Α⋃Μ: «το φύλλο που τράβηξε η Άννα, είναι αριθμός ή μπαστούνι». 

β) i)  Το πλήθος όλων των δυνατών αποτελεσμάτων είναι 52. 

Κάθε φυλή έχει 9 αριθμούς: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. Άρα το πλήθος των ευνοϊκών 

αποτελεσμάτων για το Α είναι 4 ∙ 9 = 36, οπότε από τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας 

έχουμε  

P(A) =
36
52

=
9

13
 . 

Το πλήθος των ευνοϊκών αποτελεσμάτων για το Μ είναι 13, οπότε από τον κλασικό ορισμό 

της πιθανότητας έχουμε  

P(Μ) =
13
52

=
1
4
 . 

Το πλήθος των ευνοϊκών αποτελεσμάτων για το Α⋂Μ είναι 9, οπότε από τον κλασικό ορισμό 

της πιθανότητας έχουμε  

P(Α⋂Μ ) =
9

52
 . 

ii) Από τον προσθετικό νόμο έχουμε 

P(Α⋃Μ ) = P(A) + P(M) − P(Α⋂Μ) =
36
52

+
13
52

−
9

52
=

40
52

=
10
13

 . 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 6 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2  

Η Μαρία υιοκζτθςε μία γατοφλα που ερχόταν ςυνζχεια ςτθν αυλι του ςπιτιοφ τθσ και τθν 

ονόμαςε Μελιϊ. Μετά από δφο εβδομάδεσ που τθν είχε ςτο ςπίτι διαπίςτωςε ότι θ Μελιϊ 

είναι ζγκυοσ. Τθν πιγε ςτον κτθνίατρο μαηί με τθ μθτζρα τθσ και ο κτθνίατροσ τουσ είπε 

ότι θ Μελιϊ κα γεννιςει 4 γατάκια.  

α) Να γράψετε χρθςιμοποιϊντασ δενδροδιάγραμμα ζνα δειγματικό χϊρο για τισ δυνατζσ 

περιπτϊςεισ του φφλου των τεςςάρων γατιϊν με τθ ςειρά γζννθςισ τουσ.  

 (Μονάδεσ 09) 

β) Μία φίλθ τθσ Μαρίασ υποςχζκθκε ότι αφοφ γεννθκοφν και απογαλακτιςτοφν τα 

γατάκια από τθ μαμά τουσ, κα υιοκετιςει τα τρία πρϊτα γατάκια που κα γεννθκοφν, αν 

είναι ίδιου φφλου. Ένασ γείτονασ τθσ Μαρίασ υποςχζκθκε να υιοκετιςει το 4ο γατάκι αν 

είναι κθλυκό, γιατί ζχει ιδθ μία κθλυκι γατοφλα ςτο ςπίτι του. 

i. Να γράψετε με αναγραφι των ςτοιχείων του το ενδεχόμενο  

Α: «Τα τρία πρϊτα γατάκια είναι ίδιου φφλου και το τζταρτο γατάκι είναι κθλυκό».  

 (Μονάδεσ 08) 

ii. Να βρείτε τθν πικανότθτα του ενδεχομζνου: «Υιοκετοφνται και τα τζςςερα 

γατάκια».    

  (Μονάδεσ 08) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 6 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Σχθματίηουμε το παρακάτω δενδροδιάγραμμα:  

1ο γατάκι  2ο γατάκι  3ο γατάκι   4ο γατάκι  

       

    
Θ 

 Θ 

  

Θ 

  Α 

      

   
Α 

 Θ 

Θ 

 

 

  Α 

     

  
Θ 

 Θ 

  

Α 

  Α 

      

   
Α 

 Θ 

  

 

  Α 

      

   
Θ 

 Θ 

  

Θ 

  Α 

      

   
Α 

 Θ 

Α 

 

 

  Α 

     

  
Θ 

 Θ 

  

Α 

  Α 

      

   
Α 

 Θ 

     Α 

 

Άρα ο δ.χ. είναι: 

Ω={ΘΘΘΘ, ΘΘΘΑ, ΘΘΑΘ, ΘΘΑΑ, ΘΑΘΘ, ΘΑΘΑ, ΘΑΑΘ, ΘΑΑΑ, ΑΘΘΘ, ΑΘΘΑ, ΑΘΑΘ, ΑΘΑΑ, 

ΑΑΘΘ, ΑΑΘΑ, ΑΑΑΘ, ΑΑΑΑ} 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 6 

ΘΕΜΑ 2 

β)  

i. Α = {ΘΘΘΘ, ΑΑΑΘ}  

ii. Το ενδεχόμενο «Υιοκετοφνται και τα τζςςερα γατάκια» είναι το ενδεχόμενο Α: «Τα 

τρία πρώτα γατάκια είναι ίδιου φφλου και το τζταρτο γατάκι είναι κθλυκό». Επειδι 

κεωροφμε εξίςου πικανζσ τισ 16 τετράδεσ του δειγματικοφ χώρου, από τον κλαςςικό 

οριςμό τθσ πικανότθτασ, ζχουμε:  

P(A)= 
 

  
 = 

 

 
 . 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 7 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2  

Ρωτήθηκαν 100 άτομα για το μζςο ή τα μζςα μεταφοράσ που χρηςιμοποίηςαν ςτισ 

διακοπζσ τουσ το περςινό καλοκαίρι. Στο παρακάτω διάγραμμα Venn, το Α ζχει ωσ 

ςτοιχεία τα  άτομα που χρηςιμοποίηςαν πλοίο και το Β εκείνουσ που χρηςιμοποίηςαν 

αεροπλάνο. Επιλζγουμε τυχαία ζνα άτομο από τα παραπάνω. 

 

α) Χρηςιμοποιϊντασ τη γλϊςςα των ςυνόλων (τομή, ζνωςη κτλ.) να εκφράςετε τα 

ενδεχόμενα το άτομο που επιλζγουμε:  

i. Χρηςιμοποίηςε πλοίο και αεροπλάνο.  

ii. Χρηςιμοποίηςε μόνο αεροπλάνο.  

 (Μονάδεσ 08) 

β) Από τα 100 άτομα που ρωτήθηκαν, 75 άτομα απάντηςαν ότι ταξίδεψαν με πλοίο, 35 

άτομα ότι ταξίδεψαν με αεροπλάνο και 20 άτομα ταξίδεψαν και με τα δφο μεταφορικά 

μζςα. Να βρείτε την πιθανότητα των ενδεχομζνων: 

Ε1: «Το άτομο που επιλζγουμε χρηςιμοποίηςε ζνα τουλάχιςτον από τα δφο μζςα». 

 (Μονάδεσ 08) 

Ε2: «Το άτομο που επιλζγουμε να ζχει ταξιδζψει μόνο με αεροπλάνο». (Μονάδεσ 09) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 7 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α)  

i. ΑΒ 

ii. B-A 

β) Τα 20 άτομα που ταξίδεψαν και με τα δφο μεταφορικά είναι τα κοινά ςτοιχεία των Α και 

Β. Επομζνωσ αν, από τα 75 άτομα που απάντηςαν ότι ταξίδεψαν με πλοίο αφαιρζςουμε τα 

20 άτομα, ζχουμε 55 άτομα. Επιπλζον αν, από τα 35 άτομα που απάντηςαν ότι ταξίδεψαν 

με αεροπλάνο αφαιρζςουμε τα 20 άτομα, ζχουμε 15 άτομα. Τα παραπάνω φαίνονται ςτο 

παρακάτω διάγραμμα Venn. 

 

Για τα ενδεχόμενα Ε1 και Ε2 ζχουμε ότι: Ε1 = ΑΒ και Ε2 = Β-Α  

Άρα P(Ε1) = 
        

   
 = 
  

   
  και P(Ε2) = 

  

   
 . 

 

Εναλλακτική λφςη για το β) ερϊτημα 

 

Για τα ενδεχόμενα Α και Β που περιγράφονται ςτα δεδομζνα ιςχφει ότι: 

P(A) = 
                               

                              
 = 
  

   
 και 

P(Β) = 
                               

                              
 = 
  

   
 

Για τα ενδεχόμενα Ε1 και Ε2 ζχουμε ότι: Ε1 = ΑΒ και Ε2 = Β-Α. 

Άρα P(ΑΒ) = P(A) + P(B) – P(ΑΒ) ή P(ΑΒ) = 
  

   
 + 
  

   
 - 
  

   
 = 
  

   
 

και P(B-A) = P(B) – P(ΑΒ) ή P(B-A) = 
  

   
 - 
  

   
 = 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 8 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Έςτω Ω ο δειγματικόσ χϊροσ ενόσ πειράματοσ τφχθσ και Α, Β δφο ενδεχόμενά του.  

α) Χρθςιμοποιϊντασ τθ γλϊςςα των ςυνόλων (τομι, ζνωςθ κτλ.), να εκφράςετε τα 

ενδεχόμενα: 

i. Πραγματοποιείται το Α και το Β.  

ii. Πραγματοποιείται το Β αλλά όχι το Α.  

Μπορείτε αν κζλετε να απαντιςετε χρθςιμοποιϊντασ το παρακάτω διάγραμμα Venn, 

ςκιάηοντασ κάκε φορά  το μζροσ εκείνο που αναφζρεται ςτο ηθτοφμενο ενδεχόμενο.   

 

 (Μονάδεσ 10) 

β) Θεωροφμε το πείραμα τφχθσ: «Ρίψθ ενόσ νομίςματοσ δφο φορζσ» με δειγματικό χϊρο 

                 και τα ενδεχόμενα Α και Β που ορίηονται ωσ εξισ:  

Α:  «΢τθ 1θ ρίψθ φζρουμε κεφαλι (Κ)»,  

Β: «Φζρουμε διαφορετικι ζνδειξθ και ςτισ 2 ρίψεισ». 

i. Να γράψετε τα ςτοιχεία των ενδεχομζνων Α και Β. (Μονάδεσ 05) 

ii. Να βρείτε τισ πικανότθτεσ των ενδεχομζνων του ερωτιματοσ α). (Μονάδεσ 10) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 8 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α)  

i.      ή 

 

ii.      ή 

 

 

β) Ο δειγματικόσ χώροσ του πειράματοσ τφχησ είναι ο                 . 

i. Για τα ενδεχόμενα Α και Β ζχουμε:                      

ii. Τα ςτοιχειώδη ενδεχόμενα του δ.χ. Ω είναι ιςοπίθα. Οι πιθανότητεσ των 

ενδεχομζνων Α και Β είναι αντίςτοιχα: 

     = 
 

 
  = 

 

 
 και       

 

 
  = 

 

 
 

Άρα: 

      ) = 
 

 
 , αφοφ           

     ) = 
 

 
 ,  αφοφ          
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 9 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Ο διευθυντής του σχολείου έχει κανονίσει συνάντηση με τα 5-μελή συμβούλια των 

μαθητικών κοινοτήτων στη βιβλιοθήκη του σχολείου. Στη βιβλιοθήκη υπάρχουν 6 

καρέκλες η μία δίπλα στην άλλη στις οποίες θα καθίσουν οι 5 μαθητές του συμβουλίου.  

α)  Με πόσους διαφορετικούς τρόπους μπορούν να καθίσουν οι μαθητές του 5-μελούς 

μαθητικού συμβουλίου στη συνάντηση με το διευθυντή; (Μονάδες 12) 

β) Να βρείτε την πιθανότητα στη συνάντηση του 5-μελούς με το διευθυντή ο πρόεδρος 

και ο γραμματέας να καθίσουν στις δύο ακραίες καρέκλες. (Μονάδες 13) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 9 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Στη συνάντηση με το διευθυντή οι 5 μαθητές του μαθητικού συμβουλίου θα καθίσουν 

στις 6 διαθέσιμες καρέκλες. Ο πρώτος από αυτούς μπορεί να επιλέξει να καθίσει σε 

οποιαδήποτε από τις 6 διαθέσιμες καρέκλες. Ο επόμενος μαθητής μπορεί να καθίσει σε 

μία από τις υπόλοιπες 5 κενές καρέκλες, κ.ο.κ. Οπότε ο πέμπτος μαθητής μπορεί να 

καθίσει σε μία από τις 2 τελευταίες διαθέσιμες κενές καρέκλες. Σύμφωνα με τη βασική 

αρχή απαρίθμησης οι 5 μαθητές του μαθητικού συμβουλίου μπορούν να καθίσουν στις 6 

διαθέσιμες καρέκλες με 65432 =720 διαφορετικούς τρόπους.   

β) Οι δύο μαθητές πρόεδρος και γραμματέας μπορούν να καθίσουν με δύο τρόπους στις 

δύο ακραίες θέσεις. 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 6η καρέκλα 

πρόεδρος ; ; ; ; γραμματέας 

ή 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 6η καρέκλα 

γραμματέας ; ; ; ; πρόεδρος 

 

Σε καθεμία από αυτές τις τοποθετήσεις, τα τρία άλλα μέλη του μαθητικού συμβουλίου 

μπορούν να καθίσουν στις τέσσερις άλλες κενές καρέκλες. Το πρώτο μέλος μπορεί να 

επιλέξει μια καρέκλα με 4 τρόπους, το δεύτερο μέλος με 3 τρόπους και το τρίτο με 2 

τρόπους. Άρα υπάρχουν 432=24 διαφορετικοί τρόποι να καθίσουν τα τρία άλλα μέλη σε 

καθεμιά από τις αρχικές τοποθετήσεις του προέδρου και του γραμματέα.  Οπότε, 

συνολικά υπάρχουν 224=48 τρόποι για να καθίσουν οι μαθητές στη συνάντηση με το 

διευθυντή, με τον πρόεδρο και τον γραμματέα στις δύο ακραίες καρέκλες. 

Οι ευνοϊκές εκβάσεις, για την τοποθέτηση που περιγράφεται, είναι 48. Οι δυνατές 

τοποθετήσεις των μαθητών του μαθητικού συμβουλίου είναι όσες μετρήθηκαν στο 

ερώτημα α), δηλαδή 720. Επειδή οι μαθητές κάθονται τυχαία, θεωρούμε ότι όλοι οι 

δυνατοί τρόποι  να καθίσουν οι 5 μαθητές στις 6 καρέκλες είναι εξίσου πιθανοί. 

Οπότε, από τον κλασσικό ορισμό της πιθανότητας, η πιθανότητα ο πρόεδρος και ο 

γραμματέας να καθίσουν στις δύο ακραίες καρέκλες ισούται με : 

𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 𝜀𝜐𝜈𝜊𝜄𝜅ώ𝜈 𝜏𝜊𝜋𝜊𝜃𝜀𝜏ή𝜎𝜀𝜔𝜈

𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 ό𝜆𝜔𝜈 𝜏𝜔𝜈 𝛿𝜐𝜈𝛼𝜏ώ𝜈 𝜏𝜊𝜋𝜊𝜃𝜀𝜏ή𝜎𝜀𝜔𝜈 
 = 

48

720
 = 

1

15
. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 10 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Σε ένα σχολείο φοιτούν 120 μαθητές στη Γ Λυκείου και όλοι προετοιμάζονται να 

διαγωνιστούν στα τέσσερα μαθήματα προσανατολισμού για την εισαγωγή τους στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. Κάποιοι από τους μαθητές αυτούς, επιλέγουν να διαγωνιστούν 

και σε αθλήματα ή Αγγλικά. Συγκεκριμένα, 40 μαθητές έχουν επιλέξει να διαγωνιστούν 

και σε αθλήματα, 15 μαθητές έχουν επιλέξει να διαγωνιστούν και στα Αγγλικά, ενώ 10 

μαθητές έχουν επιλέξει να διαγωνιστούν και σε αθλήματα και στα Αγγλικά.  

Αν επιλέξουμε τυχαία έναν από τους 120 μαθητές και θεωρήσουμε τα ενδεχόμενα  

Α : «ο μαθητής επιλέγει να διαγωνιστεί και στα αθλήματα» και  

Γ : «ο μαθητής επιλέγει να διαγωνιστεί και στα Αγγλικά» 

α) Να πείτε πότε πραγματοποιείται το ενδεχόμενο A∪Γ και να βρείτε την πιθανότητα 

του. (Μονάδες 13) 

β) Να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου «ο μαθητής διαγωνίζεται μόνο στα 

τέσσερα μαθήματα προσανατολισμού». (Μονάδες 12) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 10 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

Α : «ο μαθητής επιλέγει να διαγωνιστεί και στα αθλήματα» και 

Γ : «ο μαθητής επιλέγει να διαγωνιστεί και στα Αγγλικά», 

 Οι μαθητές επιλέγονται τυχαία, οπότε καθένας από αυτούς έχει την ίδια πιθανότητα να 

επιλεγεί.  Για τις πιθανότητες των ενδεχομένων Α και Γ έχουμε : 

Η πιθανότητα του ενδεχομένου Α είναι  

P(Α) =  
𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 𝜇𝛼𝜃𝜂𝜏ώ𝜈 𝜋𝜊𝜐 𝛿𝜄𝛼𝛾𝜔𝜈ί𝜁𝜊𝜈𝜏𝛼𝜄 𝜎𝜏𝛼 𝛼𝜃𝜆ή𝜇𝛼𝜏𝛼 

𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 ό𝜆𝜔𝜈 𝜏𝜔𝜈  𝜇𝛼𝜃𝜂𝜏ώ𝜈
 = 

40

120
 = 

1

3
 . 

 

Η πιθανότητα του ενδεχομένου Γ είναι  

P(Γ) =  
𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 𝜇𝛼𝜃𝜂𝜏ώ𝜈 𝜋𝜊𝜐 𝛿𝜄𝛼𝛾𝜔𝜈ί𝜁𝜊𝜈𝜏𝛼𝜄 𝜎𝜏𝛼 𝛢𝛾𝛾𝜆𝜄𝜅ά 

𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 ό𝜆𝜔𝜈 𝜏𝜔𝜈  𝜇𝛼𝜃𝜂𝜏ώ𝜈
 = 

15

120
 = 

1

8
 . 

 

α)  Το ενδεχόμενο A∪Γ είναι : «ο μαθητής επιλέγει να διαγωνιστεί στα αθλήματα ή στα 

Αγγλικά».  

Η πιθανότητα της ένωσης των ενδεχομένων Α και Γ είναι : 

 P(A∪Γ) =  P(Α) +  P(Γ) - P(A∩Γ) (1)  

Η πιθανότητα της τομής των ενδεχομένων Α και Γ είναι  

P(A∩Γ) =  
𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 𝜇𝛼𝜃𝜂𝜏ώ𝜈 𝜋𝜊𝜐 𝛿𝜄𝛼𝛾𝜔𝜈ί𝜁𝜊𝜈𝜏𝛼𝜄 𝜅𝛼𝜄 𝜎𝜏𝛼 𝛼𝜃𝜆ή𝜇𝛼𝜏𝛼 𝜅𝛼𝜄 𝜎𝜏𝛼 𝛢𝛾𝛾𝜆𝜄𝜅ά 

𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 ό𝜆𝜔𝜈 𝜏𝜔𝜈  𝜇𝛼𝜃𝜂𝜏ώ𝜈
 = 

10

120
 = 

1

12
 

  Αντικαθιστώντας στην (1) έχουμε P(A∪Γ) =   
40

120
 + 

15

120
− 

10

120   
 = 

45

120
 = 

3

8
. 

β)  Το ενδεχόμενο «ο μαθητής διαγωνίζεται μόνο στα τέσσερα μαθήματα 

προσανατολισμού» είναι το συμπληρωματικό του ενδεχομένου «ο μαθητής επιλέγει να 

διαγωνιστεί στα αθλήματα ή στα Αγγλικά», δηλαδή το (Α∪Γ)’ . Οπότε,  

P((Α∪Γ)’) = 1 – P(Α∪Γ) = 1 - 
3

8
 = 

5

8
 . 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 11 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Ο διευθυντής του σχολείου έχει κανονίσει συνάντηση με τα 5-μελή συμβούλια των 

μαθητικών κοινοτήτων στη βιβλιοθήκη του σχολείου. Στη βιβλιοθήκη υπάρχουν 5 

καρέκλες η μία δίπλα στην άλλη, τις οποίες θα χρησιμοποιήσουν οι μαθητές. Για να μη 

ρωτάει κάθε φορά ποιος από τους μαθητές έχει εκλεγεί πρόεδρος, ζήτησε να κάθεται 

στην πρώτη από αριστερά καρέκλα ο πρόεδρος και στις υπόλοιπες οι άλλοι μαθητές του 

5-μελούς συμβουλίου. 

α)  Με πόσους διαφορετικούς τρόπους μπορούν να καθίσουν οι μαθητές του 5-μελούς 

μαθητικού συμβουλίου στη συνάντηση με το διευθυντή; (Μονάδες 13) 

β) Να βρείτε την πιθανότητα η τοποθέτηση του 5-μελούς μαθητικού συμβουλίου στις 

πέντε καρέκλες να είναι: «ο πρόεδρος στην πρώτη καρέκλα, τα δύο άλλα μέλη του 

προεδρείου (γραμματέας – ταμίας) στις δύο επόμενες από αριστερά καρέκλες, και στη 

συνέχεια στις δύο επόμενες θέσεις τα δύο μέλη του μαθητικού συμβουλίου».  

 (Μονάδες 12) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 11 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Στη συνάντηση έχει οριστεί η θέση του προέδρου. Τα υπόλοιπα  4 μέλη του 

μαθητικού συμβουλίου μπορούν να καθίσουν στις 4 κενές καρέκλες. Ο πρώτος από 

τους τέσσερις μπορεί να επιλέξει να καθίσει σε οποιαδήποτε από τις 4 διαθέσιμες 

καρέκλες. Ο επόμενος μαθητής μπορεί να καθίσει σε μία από τις υπόλοιπες 3 κενές 

καρέκλες, κ.ο.κ. Σύμφωνα με τη βασική αρχή απαρίθμησης οι 4 μαθητές του 

μαθητικού συμβουλίου, εκτός του προέδρου, μπορούν να καθίσουν στις 4 

διαθέσιμες καρέκλες με 4321=24 τρόπους. Όλοι οι μαθητές του 5-μελούς 

μαθητικού συμβουλίου μπορούν να καθίσουν στη συνάντηση με το διευθυντή με 

124 = 24 διαφορετικούς τρόπους. 

β) Οι δύο μαθητές γραμματέας και ταμίας μπορούν να καθίσουν με δύο τρόπους στις 

δύο θέσεις δίπλα στον πρόεδρο. 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 

πρόεδρος γραμματέας ταμίας ? ? 

ή 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 

πρόεδρος ταμίας γραμματέας ? ? 

Οι ευνοϊκές εκβάσεις για την τοποθέτηση που περιγράφεται είναι: 

  Οι μαθητές γραμματέας και ταμίας να τοποθετηθούν στις καρέκλες 2 και 3, 

χωρίς να έχει σημασία ποιος κάθεται σε καθεμία από αυτές τις θέσεις. Όπως 

περιγράψαμε πριν υπάρχουν δύο τρόποι για να τοποθετηθούν.  

Τα δύο μέλη που απομένουν μπορούν να τοποθετηθούν στις καρέκλες 4 και 

5, χωρίς πάλι να έχει σημασία ποιος από τους δύο κάθεται σε κάθε θέση, οπότε για 

καθεμιά από τις επιλογές που κάναμε για τη θέση του γραμματέα και του ταμία 

παραπάνω και πάλι υπάρχουν δύο τρόποι για να τοποθετηθούν.  

Συνολικά υπάρχουν 22 = 4 ευνοϊκές εκβάσεις, οι ακόλουθες : 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 

πρόεδρος γραμματέας ταμίας μέλος 1 μέλος 2 

ή 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 

πρόεδρος γραμματέας ταμίας μέλος 2 μέλος 1 

ή 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 11 

ΘΕΜΑ 2 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 

πρόεδρος ταμίας γραμματέας μέλος 1 μέλος 2 

ή 

1η καρέκλα 2η καρέκλα 3η καρέκλα 4η καρέκλα 5η καρέκλα 

πρόεδρος ταμίας γραμματέας μέλος 2 μέλος 1 

 

Επειδή οι υπόλοιποι μαθητές πλην του προέδρου κάθονται τυχαία στις καρέκλες, 

θεωρούμε ότι και οι 24 τρόποι που βρήκαμε στο ερώτημα (α) είναι εξίσου πιθανοί. 

 Άρα η πιθανότητα οι μαθητές να τοποθετηθούν στις 5 καρέκλες με τον πρόεδρο στην 

πρώτη από αριστερά καρέκλα,  στις δύο επόμενες καρέκλες να ακολουθούν ο 

γραμματέας και ο ταμίας με τυχαία σειρά και μετά τυχαία στις θέσεις 4 και 5 τα δύο 

μέλη είναι ίση με   
4

24
 = 

1

6
 . 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 12 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Ένα τμήμα της Α Λυκείου έχει εβδομαδιαίο πρόγραμμα μαθημάτων που αποτελείται από 

επτάωρα στις 5 εργάσιμες μέρες της εβδομάδας. 

α)  Αν πρόκειται να επιλέξουμε μια μέρα μιας συγκεκριμένης εβδομάδας και μια διδακτική 

ώρα για να γίνει η συνέλευση του τμήματος, πόσες είναι οι διαφορετικές δυνατές επιλογές;

 (Μονάδες 12) 

β)  Αν επιλέξουμε στην τύχη μια διδακτική ώρα για να γίνει η συνέλευση του τμήματος ποια 

είναι η πιθανότητα η συνέλευση να γίνει μια έβδομη διδακτική ώρα της συγκεκριμένης 

εβδομάδας; (Μονάδες 13) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 12 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

α) Θέλουμε να επιλέξουμε στη συγκεκριμένη εβδομάδα μια από τις 5 εργάσιμες ημέρες και 

αυτό μπορεί να γίνει με 5 τρόπους, όσες είναι οι διαφορετικές εργάσιμες μέρες της 

εβδομάδας. Αφού επιλέξουμε τη μέρα έχουμε 7 διαφορετικούς τρόπους να επιλέξουμε την 

ώρα μέσα στο επτάωρο. Άρα συνολικά έχουμε 5  7 = 35 δυνατές επιλογές για την διδακτική 

ώρα στην οποία μπορεί να γίνει η συνέλευση του τμήματος.  

β)  Αν η επιλογή της διδακτικής ώρας που θα γίνει η συνέλευση είναι τυχαία, τότε κάθε ώρα 

έχει την ίδια πιθανότητα να επιλεγεί, οπότε, οι ευνοϊκές επιλογές είναι όσες οι έβδομες ώρες 

μέσα στο εβδομαδιαίο πρόγραμμα, δηλαδή 5, ενώ οι δυνατές είναι σύμφωνα με το α) 

ερώτημα 35.  

Άρα η πιθανότητα η συνέλευση του τμήματος να γίνει την 7η ώρα είναι :  

𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 𝜀𝜐𝜈𝜊𝜄𝜅ώ𝜈 𝜀𝜋𝜄𝜆𝜊𝛾ώ𝜈 

𝜋𝜆ή𝜃𝜊𝜍 𝜏𝜔𝜈 𝛿𝜐𝜈𝛼𝜏ώ𝜈 𝜀𝜋𝜄𝜆𝜊𝛾ώ𝜈
 = 

5

35
 = 

1

7
 . 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 13 

ΘΕΜΑ 2 

ΘΕΜΑ 2 

Από σχετική μελέτη γνωρίζουμε ότι το 50% των εργαζομένων μιας πόλης για την 

μετάβασή τους στην εργασία τους χρησιμοποιούν κάποιο μέσο μαζικής μεταφοράς, 

το 40% χρησιμοποιούν κάποιο ιδιωτικό μέσο μεταφοράς και 15% χρησιμοποιούν 

και κάποιο μέσο μαζικής μεταφοράς και ιδιωτικό μέσο μεταφοράς. 

Επιλέγουμε τυχαία έναν εργαζόμενο αυτής της πόλης. Να υπολογίσετε την 

πιθανότητα να μεταβαίνει στην εργασία του : 

α) Με κάποιο μέσο μαζικής μεταφοράς ή με ιδιωτικό μέσο μεταφοράς. 

 (Μονάδες 13) 

β) Να μην χρησιμοποιεί μέσο μαζικής  ούτε ιδιωτικό μέσο μεταφοράς .  

 (Μονάδες 12) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 13 

ΘΕΜΑ 2 

ΛΥΣΗ 

 Έστω το ενδεχόμενο Α: « ο εργαζόμενος που επιλέγουμε χρησιμοποιεί μέσο 

μαζικής μεταφοράς για να μεταβεί στην εργασία του» και το ενδεχόμενο Β: «ο 

εργαζόμενος που επιλέγουμε χρησιμοποιεί ιδιωτικό μέσο μεταφοράς για να 

μεταβεί στην εργασία του». 

Τότε το ενδεχόμενο «ο εργαζόμενος που επιλέγουμε μεταβαίνει στην εργασία του 

χρησιμοποιώντας κάποιο μέσος μεταφοράς και ιδιωτικό μέσο μεταφοράς» είναι το 

Α Β. Από τα δεδομένα του προβλήματος έχουμε P(A)=
  

   
=
 

 
 , P(B)=

  

   
=
 

 
 και  

P(Α Β)=
  

   
=

 

  
. 

α) Το ενδεχόμενο: «ο εργαζόμενος της πόλης που για να μεταβεί στην εργασία του 

χρησιμοποιεί  κάποιο μέσο μαζικής μεταφοράς ή κάποιο ιδιωτικό μέσο μεταφοράς» 

είναι το Α Β.Από τον προσθετικό νόμο έχουμε: 

P(Α Β)=P(A)+P(B)- P(Α Β)= 
 

 
 + 

 

 
 - 

 

  
 = 

  

  
 = 

 

 
 

β) Το ενδεχόμενο: «ο εργαζόμενος που επιλέγουμε μεταβαίνει στην εργασία του 

χωρίς να χρησιμοποιεί κάποιο μέσο μαζικής ή ιδιωτικό μέσο μεταφοράς» είναι το 

συμπληρωματικό του AUB. Είναι: 

          = 1 - P(Α Β) = 1 - 
 

 
 = 
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